



“恩波蜃影”映古今

提及昭通市著名风物胜景和地标建筑，迄今已有260余年历史的恩波楼（又名望海楼）榜上有名。作为“昭阳八景”之一的“恩波蜃影”，也是昭通市重要的革命遗址，恩波楼成了当地市民开展党史学习教育、感悟红色文化的好去处。2012年，恩波楼被列为云南省第七批省级文物保护单位。

古楼易名寓意美好

在位于昭通城南郊凤凰山脚下的望海文化公园内，最引人注目的建筑，莫过于矗立在湖岸边的恩波楼。这栋古朴的三层小楼与四周山水、长堤柳树相映生辉，楼门题写楹联：“万千气象满垌野，杨柳楼台接凤凰。”

清乾隆二十五年（1760年），恩安县知县沈生遴为缓解旱情、改善农业灌溉条件修建望海楼。咸丰年间，望海楼毁于兵燹。光绪年间，邑绅杨履乾倡议并筹资重建。关于望海楼的名字，有一个古老而美丽的传说：很久以前，此地一片汪洋，居住着老龙王一家，

老龙王有一个善良可爱的小公主。在小公主与小金龙结婚当日，突然天降祥瑞，飞来一只七彩凤凰，带着小公主和小金龙在天空中翱翔。婚礼结束后，七彩凤凰变成望海楼后的一座山守护夫妻俩。后来，小金龙每天都带着小公主到这座楼上观景戏水、看日出日落。因此，当地人就在此楼称为“望海楼”。

至于望海楼为何更名恩波楼，当地流传着这样的说法：清初，云南总督爱星阿游览登楼，见余留闸沿闸柳树映日摇风，楼下水光潋滟，凤凰山和楼阁倒影参差，颇有海市蜃楼之风，遂更名并题匾“恩波楼”，意指所建余留闸之作用为蓄水灌溉农田，使